

太昊陵之行



前段时间，我和几位喜欢摄影的好友拼车去了羲皇故都太昊陵，收获不小。那天上午，我们一起进香、跪拜、祷告，由于香客、游客实在太多，在伏羲陵处我被洪水般拥挤的人流冲散了。不易汇合，我就独自端着相机，找寻捕捉这里的风景。

虽已初春，但天气仍很凉，刮着冷风，红玉兰的花苞紧紧地裹着，随风不停地舞动，远望像是湖面上刚露出尖尖角

的荷花苞。

如今的太昊陵，不仅是焚香祈祷之地，还有碑林、独秀园、泥泥狗展厅等多处看点。一次次按快门，一声声呼喊，一回回招手，让这里显得分外热闹。

那现场静心泼墨的老者，驻足欣赏的孩子们和裹着头巾、揣着香纸、远道而来或许识字不多的老太太，组成一幅和谐美好的景致。

此外，园区里还有不少80后、90后，俊男靓女们端着自拍神器挤眉弄眼摆造型，他们或扎进花木丛中，或登上高高的庙宇，或抱着古老的大钟，或瞻望着碑林里的一块块碑刻，给这个历史悠久的庙宇带来不少青春现代气息。

位于独秀园里的海棠走廊让我印象最深。在欣赏完用花木修剪的众多飞禽走兽造型后，人们迫不及待地挤进这条独特走廊里，满眼数不清的海棠花苞似乎遮天蔽日，密得透不过风、透不进光来，红艳艳的，惹人醉，惹人爱！顾不上说

话，没时间打闹，大家缓步行走，小心翼翼地欣赏着、呵护着，抓拍这美得几乎令人窒息的景观。

太昊陵正门对面是即将进行非物质文化遗产展演的大舞台，据说将有来自浙江、河北、北京等省市的顶级非遗节目展演。景区门外是一条宽阔的购物长街，泥泥狗、布老虎、压缩馍、佛具用品等琳琅满目的商品让人们尽情挑选。游玩的过程中，大家还会碰上和“孙悟空”合影的机会。

短短几个小时的游览，一些服务细节让我记忆尤深。独秀园里整洁安静的哺乳房、入口处喇叭里传出“小心台阶”的温馨提醒、开设的硬币兑换处，更有那些为了景区安全而不得不登上庙宇墙头执勤的工作人员，这一系列温馨、贴心、暖心的服务让人很感动、感激！

用眼观看、用耳倾听、用心体会，太昊陵之行，我满载而归。

(朱宁宁 项城市委宣传部)

家乡的龙湖

我的家乡有一个很大的湖，名叫龙湖，面积有一万多亩，所以又称万亩龙湖。龙湖的景色一年四季都非常迷人。

春天，龙湖的冰融化了。湖边的柳树发出了嫩芽，柳条像女孩的头发一样垂地，美丽极了。小朋友们在湖边放风筝，追逐打闹，尽情享受温暖的阳光。

夏天，龙湖里的水很清澈，可以看到各种鱼儿游来游去。满湖的荷花绽开了笑脸，在荷叶的衬托下分外美丽。下雨的时候，雨滴在荷叶上滚来滚去，像珍珠似的，青蛙和翠鸟都躲在荷叶下避雨。

秋天，成群结队的野鸭在水里觅食，垂钓者在湖边静心垂钓。秋风吹来，荷叶、芦苇慢慢枯萎，变成金黄色，在风中摇摆着，好像在跟游人说“再见”呢！

冬天，寒气逼人，雪花飘飘，湖面上结起了厚厚的冰。调皮的小朋友们往冰上扔石头，发出尖利的声响。有时候，在这里过冬的白鹤还会在湖面上跳舞呢！

龙湖的四季真美，我爱家乡的龙湖。

(李泓博 淮阳外国语实验小学)

登长城

我们的旅游大巴终于停在了长城脚下。

“啊，长城，我来了！”

因为那句“不到长城非好汉”，我千里迢迢地来了。

以前在电视上、图片上见过你，像一条威武的巨龙，蜿蜒着柔和地盘旋在翠绿的崇山峻岭中，今天，你就真切地站在我的面前，怎不是当初温柔俊俏的容颜？你，怎么这么高？这么陡？这么险？

“登长城喽！”人们欢呼着。

过了几个平缓的地段，接着往上攀登。我一抬头，天哪，长城，最险峻的一段，在我头顶上呢！怎么也料不到，长城

会是这个模样？它的面目这么“恐怖”，我快吓坏了，我的恐高症又要发作了！一个同行的女同志干脆止步不前，在一个烽火台下等我们。

“怎么办？”

山风吹着尖利的口哨从我耳畔呼啸着穿过，我扶着栏杆的手都有些发抖，我想喊一下跑在前面已看不见身影的俩孩子，却张不开嘴放不开喉咙，每迈上一个陡峭的台阶，都花费我很大的力量和勇气。

“唉，算了，不登了！”我想打退堂鼓，正犹豫着，一扭头，看见爬上来一对须发皆白的老夫妻，他们一步一步，低着头，

沉默、坚定、不语。“快了，他们快赶上我了。”“还有什么可说的，人家都一大把年纪了，还这么勇敢，坚毅！”这样想着，我握紧铁栏杆，继续前进。

终于到达山顶，走到长城尽头，极目远眺，四方美景尽收眼中。无限风光在险峰。真是的，不经过一番苦苦的攀登，你怎能领会这其中的妙境？

(李红岩 商水固墙)

《百姓写手》稿件请投至电子邮箱：zkwbxxs@163.com，以不超过800字为宜。

踏青

春回大地，万物复苏，百花齐放，百鸟争鸣，在这美好的季节里，就让我们去踏青吧，在美丽的大自然中陶冶情操，熏陶自己。

小草探出了头，它们一个个从土里爬出来，好像要把这个世界的风景看个够。

燕子又想原来的家了，一个个飞了回来。柳树长出了新的小芽芽、小叶子。那美丽的小花都开得漂亮又芳香，蝴蝶在花丛中嬉戏追逐。

我们一起去踏青吧，天蓝蓝的，白云朵朵，空气中弥漫着泥土的气息与花草的芳香，真是清新极了。

沙河下游水快干了，我们在泥滩上挖河蚌，阵阵春风吹来，像妈妈温柔的手，轻轻地抚摸着我们的脸庞，我们醉了，沉醉在这美丽的春光里。

我爱春天，更爱这天堂般的春景、春色。

(刘明宇 周口六一路小学)

温和的王秘书

秘书一般都是文质彬彬的，他们任劳任怨，工作尽责，经常加班加点，是实实在在的工作者。

秘书是文差事，用文笔记录着人们繁杂的事务、岁月的变迁。秘书更多的付出在案头，在室内，他们做的是材料基础工作，服务的是百姓民生所求。

乡政府有位温和的秘书，叫王敏洁，很和蔼，平时话语不多，有人与他说话时先是笑笑，一旦说起话来极其稳重，句句在理，水平不错。我接触王秘书时，觉得他与众不同，很有才华，见他写一笔好字，写材料简练易懂，文笔犀利。王秘书也乐于交流，随着笑声与人对话，让人有种亲切感。接触过他的很多群众都称赞他是百姓的办事人。

谁找王秘书，随见、随办事，从不推诿。该办的大小事办得干净利落，解决事情到位，谁不欢喜呢？还有一个细节更印证了王秘书对工作的认真和热心。一位七十多岁的老婆婆来乡政府反映说，自己的低保被取消，要求恢复，有关部门交



涉，把意见转到办公室，王秘书进一步了解详情，查明原因，果断处理，并安慰了老人，而且领着老人去饭店喝了热汤，老人的脸上露出了笑容。

王秘书乐于管事，遇事必管成，他觉得心里踏实。他经常与办公室的同志说：“群众信任咱，让咱管理着乡几万人的各种材料，应该管好，不出任何差错，对群

众负责。”他言行一致，认真做事，同事们和他处得很好，经常夸他。

一次，农村一位老村支书来乡里查找自己过去工作的档案，时值中午，王秘书在吃饭，得知情况，放下饭碗，迅速来到档案室，耐心细致地查，查到后写出了证明，办完食堂已关门，感动得老支书流出了眼泪。

王秘书负责乡政府的重要工作，他是外乡人，为了工作很少回家，星期天他让别的同志休息，自己值班，处处替别人着想，工作中温和的言语、务实的态度让人心服口服。

“当差不自由，这是老辈人的说法。现在的工作好做，只要心里想着群众，为百姓办事，群众会拥护，这个差就好当。”这是王秘书对工作的评价。王秘书温和的言行举止，推动者办公室各项工作的稳步开展。

温和的王秘书，说话温和，办事温和，群众会温和地让他管事。

(贾国正 淮阳冯塘)

放风筝

我的妈妈是一位教育工作者，长年的伏案工作，使她的颈椎和腰椎都不同程度地落下了毛病。我在网上查资料，得知放风筝能有效缓解此病症，决定和妈妈一起去放风筝。

春季空气新鲜，是放风筝的好季节。星期天下午，我对妈妈说：“咱们到广场去放风筝吧？”妈妈愉快地同意了。广场上有许多人，有晒太阳的，也有放风筝的小伙伴们。

妈妈把风筝平铺在地面上，我小心翼翼地把平衡棍插在它的两侧，让妈妈拿着线轴等着。过了一两分钟，风轻轻地拂过我们的脸颊，妈妈一声令下：“快放！”我轻轻地丢开风筝。妈妈边跑边放线，完全不知疲劳，红通通的脸颊像盛开的桃花。我看着风筝那小家伙儿在空中来回打转，心想：“不妙。”风力不稳定，我让妈妈快把线抖一抖，保证风筝的平衡性和协调性。妈妈抖了抖手中的线轴，很快，风筝的头扬起，又飞到了高空。一阵狂风来袭，不好，我家的风筝与别的风筝缠在一起了，怎么办？我看准风筝纠缠的位置与方向，急忙跑过去拉着线轴往相反的方向走，天空中两个“风筝兄弟”终于依依不舍地松开了手。

回家的路上，我和妈妈都沉浸在放风筝的喜悦之中，完全没有疲劳，妈妈的颈椎病似乎也缓解了许多。我们既收获了喜悦，又锻炼了身体，真是一举两得。

(刘翔 符素真 周口榆树园小学)